
太原市 2015-2016 学年第一学期高二年级期末试卷 

  地  理  

本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 

（考试时间：上午 8:00—9:30） 

 

注意事项：  

     

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。 

    2.回答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、学校、年级和联系方式涂写在答题卡上。 

    3.回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如  

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。 

    4.回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。 

    5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交固。 

 

第Ⅰ卷（选择题共 40 分） 

注意事项： 

 1.答第Ⅰ卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色字迹的中性笔将所需填写的内容填在答题卡上。 

 2.每小题选出答案后，请将答案填涂在答题卡上，答案写在试题卷上无效。 

 

 

一、选择题（本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题只有 1 个正确选项，不选、多选、错 

选均不得分。将每小题的正确选项填入下表中） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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答案             

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案           

在自然环境的基础上，我国各地形成了富有地方特色的民居。读图，完成 1-3 题。 

 

1.图示甲乙不同风格的民居，反映了区域地理环境的 

A.整体性          B.差异性         C.联系性        D.相似性 

2.甲乙所处区域的地理环境 

A.甲地春季多风沙          B.乙地温带草原广布 

C.甲地多平原大川          D.乙地全年降水丰富 

3.甲乙所处区域共同面临的主要生态问题是 

A.土地盐碱化        B.水土流失       C.湿地萎缩       D.土地沙化                                        
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图 2 示意某国四地某种自然资源的储量和需求量。读图，完成 4-5 题。 

  

4.该自然资源相对短缺量最大的地区是 

A.①         B.②       C.③         D.④ 

5.该资源跨区域调配最有可能发生的区域及方向是 

A.②→①       B.③→①        C.④→①           D.④→② 

每年我国农业可产生约 7 亿吨秸秆，图 3 是秸秆综合利用示意图。读图，完成 6-7 题。 
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6.图中①②③④分别表示 

A.沼气、饲料、液体燃料、沼渣沼液         B.沼渣沼液、沼气、液体燃料、饲料 

C.沼气、燃料、沼渣沼液、液体燃料         D.沼渣沼液、饲料、沼气、液体燃料 

7.开展秸秆综合利用能够 

A.充分利用自然资源              B.缓解农村能源紧张 

C.解决农村人地矛盾              D.加重农村雾霾污染 

广东省自改革开放以来，工业化、城镇化发展迅速，吸引大量人口迁入。图 4 示意广东省 1994-2009

年粮食产量和粮食产需差量（粮食需求量减去粮食产量）的变化。读图，完成 8-9 题。 
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8.1994-2009 年，广东省 

A.粮食产量持续下降            B.粮食产需差量增多          

C.粮食需求量不断下降      D.粮食供需逐渐平衡 

9.造成广东省粮食供需现状的原因不可能是 

A.人口大量迁入           B.建设占用耕地 

C.农业结构调整           D.粮食单产下降 

2000-2010 年内蒙古全区常住人口增长 4.0％，同期乡村常住人口减少 17.8％。乡村人口迁移对生

态脆弱区植被覆盖影响较大。据此，完成 10-11 题。 

10.内蒙古的人口变化表明 

A.区内人口大量迁出             B.区内人口大量迁入      

C.城市化快速发展               D.牧区生态持续恶化 
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11.内蒙古乡村人口迁移最可能直接导致 

A.乡村植被覆盖减少          B.乡村植被覆盖增加        

C.城市植被覆盖减少          D.城市植被覆盖增加 

国 6 所示省级行政区是我国著名的能源基地。读图，完成 12-13 题。 

12.三峡水利工程建设后 

A.长江流域面积增大         B.下游水位升高       

C.上游通航条件改善         D.中游洪灾频发 

13.三峡水利工程对区域发展的积极影响是 

A.根治区域水土流失         B.保护库区生态环境       

C.促进区域综合开发         D.有效防治地质灾害 
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乍得湖是位于非洲大陆乍得盆地中央的内陆淡水湖，其水面面积季节变化大，最大可达 2.5 万平方公

里，最小可缩小一半以上。2007 年，乍得湖水面面积萎缩到 2000 平方公里左右。图 5 是乍得湖及

周边地区简图。读图，完成 14-15 题。 

 

14.影响乍得湖面积随季节变化的基本因素是 

A.气温        B.降水      C.河川径流      D.农业灌溉 

15.乍得湖持续萎缩，可能会导致湖泊 

A.水温变化和缓       B.鱼类密度增大       C.自净能力下降      D.调蓄能力增强 

“人类足迹”是指人类活动的影响程度。森林蓄积量是指一定森林面积上树干部分的总体积，它反映

一个国家或地区森林资源的丰歉程度。下表为中国部分省级行政区森林面积（万公顷）与蓄积量（万

立方米/公顷）数据。据此，完成 16-17 题。 

 

 

 

7



 

 

 

16.“人类足迹”最大和最小的省级行政区分别是 

A.内蒙古、西藏         B.黑龙江、西藏          C.内蒙古、新疆      D.福建、四川 

17.黑龙江森林面积广大，但森林蓄积量最少的主要原因是 

A.纬度高，生长慢         B.降水少，虫害多   

C.平原多，山地少         D.砍伐多，更新少 

图 6 为我国东部某城市甲、乙、丙三个行政区的相关资料。读图，完成 18-19 题。 

 

18.该城市在进行城市规划时，常需对图 6 中的资料进行综合分析，该过程所使用到的主要地理信息
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技术为   

A.RS          B.GPS         C.GIS        D.GPS、RS 

19.若该城市的功能分区合理，则该城市的最小风频是 

A.西南风           B.东南风          C.西北风           D.东北风 

20.2015 年 9 月 30 日 7 时 13 分，中国第四颗新一代北斗导航卫星在西昌卫星发射中心成功发射。

北斗导航系统使用以后，可以   

A.估算华北平原的小麦产量         B.进行大规模的人口普查 

C.动态监测滇池水质               D.确定山脉主峰的海拔 

第Ⅱ卷（非选择题共 60 分） 

注意事项： 

 1.用 0.5 毫米黑色字迹的中性笔答在答题卡上。 
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 2.答卷前将密封线内项目填写清楚，答案写在试题卷上无效。 

二、非选择题（共 4 小题） 

21.（18 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

    黄土高原总面积 64.62 万平方千米，目前水土流失面积 39.12 万平方千米，其中水蚀导致的水

土流失面积达 33.41 万平方千米。图 4 示意黄土高原某小流域干沟纵剖面的治理措施。 

 

（1）简述黄土高原水土流失严重的人为原因。（6 分） 

（2）据图分别说明该干沟中的峁顶（边）、陡坡、缓坡和沟谷所采取的水土保持措施。（8 分） 

（3）说明图中淤地坝的主要作用。（4 分） 
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22.（14 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

南水北调中线工程于 2014 年 12 月 12 日建成通水，全程自流输水，每年从长江支流汉江上的丹江

口水库调水 95 亿立方米，提供北京 1/3 的用水量。在建设过程中，丹江口水库的大坝加高 14.6 米，

水位上升了 13 米，导致十堰市 18 万人和南阳市 16 万人从库区搬迁。图 8 示意中线工程输水干线断

面。 

 

（1）说明北京水资源短缺的主要原因。（4 分） 

（2）分析丹江口水库加高大坝对中线工程的有利影响。（4 分） 

（3）中线工程虽已建成投入使用，但目前对此争议颇多。请你任选一种观点，并阐述理由。（6 分） 

观点一：南水北调工程功在当代，利在千秋。 
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观点二：南水北调工程得不偿失，影响深远。 

23.（12 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

美国“钢都”匹兹堡工业化时期迅速崛起，二战后萎靡不振；后经“匹兹堡复兴”成为面目一新的后

工业化白领城市；进入 21 世纪，匹兹堡已经转型成为以生物技术、计算机技术、机器人制造与人工

智能、医疗健康、金融、教育而闻名的繁荣的工商业城市，并被评为美国最适宜居住的城市。图 9

示意黄河不同河段流量与含沙量。 

 

（1）据图分析工业化时期匹兹堡钢铁工业迅速发展的优势条件。（8 分） 

（2）结合已有知识，据材料推测“匹兹堡复兴”中所采取的整治措施。（6 分） 
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    请考生在第 24 、25 两道题中任选一题作答，如果全做，则按所做的第一题计分。若使用答题

卡，作答时用 2B 铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。 

24.（12 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

    马铃薯产量高，营养全面，耐寒、耐旱、耐瘠薄，适应性强。中国是世界最大的马铃薯生产国和

消费国，面积和产量均占世界约 1/4，但单产约为全球平均值的 4/5，发达国家的 1/3.西南地区、西

北、内蒙古和东北地区是我国马铃薯的主产区。 

2015 年 1 月农业部称我国将启动马铃薯主粮化战略。即将马铃薯加工成适合中国人消费习惯的馒头、

面条、米粉，使其逐渐成为第四大主粮。 

（1）分析我国当前推行马铃薯主粮化得理由。（8 分） 

（2）说明我国在马铃薯主粮化过程中可能遇到的困难。（6 分） 

25.（14 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

   《京津冀协同发展规划纲要》的核心是有序疏解北京非首都功能，在京津冀交通一体化、生态环

境保护、产业升级转移等重点领域率先取得突破。图 10 是 2014 年京津冀产业结构与产业转移示意

图。 

 

分） 
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（1）比较京津冀三地产业结构的异同。（6 分） 

（2）据图分析京津冀之间的产业转移对河北省的影响。（8 分） 
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